

РЕЦЕНЗИЯ

А.Е. Белоусов. ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕКОНСТРУКТИВНАЯ И ЭСТЕТИЧЕСКАЯ ХИРУРГИЯ
(С.-Петербург, 1998)

В конце 1998 г. издательство «Гиппократ» выпустило в свет книгу «Пластическая, реконструктивная и эстетическая хирургия» под общей редакцией известного хирурга, генерального директора Центра пластической и реконструктивной хирургии (С.-Петербург), лауреата Государственной премии профессора А.Е. Белоусова. Это радостное и желанное событие, особенно для тех специалистов, кто учился и совершенствовался в области реконструктивной микрохирургии по предыдущей книге А.Е. Белоусова, написанной в соавторстве с проф. С.С. Ткаченко, «Микрохирургия в травматологии» (Л., «Медицина», 1988).

Новая монография состоит из четырех частей.

Часть 1 (главы 1–17) — «Кровоснабжение тканей и виды пластических операций». Здесь впервые предложена оригинальная терминологическая концепция основных понятий и принципов в пластической и реконструктивной хирургии. Детально рассмотрены общие закономерности микрососудистой анатомии тканей и типы кровоснабжения лоскутов. Приведены разнообразные классификации комплексов тканей, показаны особенности перестройки их кровоснабжения после пересадки (в том числе в условиях атипичного восстановления притока и оттока крови). Подробно описаны особенности выполнения новейших видов пластических операций на различных видах тканей (костная пластика, замещение сухожилий, дефектов мышц, нервов и сосудов). Несомненно, вызывает интерес многих специалистов в области хирургии раздел «Заживление ран и оптимальный рубец».

Часть 2 (главы 18–26) — «Микрохирургическая анатомия донорских зон и варианты пересадки комплексов тканей». По единой схеме рассмотрена микрохирургическая анатомия сегментов конечностей, туловища и некоторых областей головы как потенциальных донорских зон. Наиболее полно по сравнению с другими отечественными изданиями показаны возможности выкраивания в пределах различных областей разнообразных лоскутов тканей. Описаны особенности формирования и всевозможные модификации пересадки как несвободных, так и свободных комплексов тканей.

Часть 3 (главы 27–33) — «Лечение повреждений и дефектов тканей различных локализаций». В аналитической форме описаны особенности повреждений и лечения травм разных сегментов конечностей. Дифференцированно, по видам тканей (повреждения кожных покровов, сосудов, сухожи-



лий, нервов, костей и пр.), и в то же время с интегральными позиций (по локализации и масштабам травмы) рассмотрены алгоритмы хирургических действий при вмешательствах на каждом сегменте конечности. Особенно разносторонне представлен раздел по хирургии кисти. Автор описывает как ставшие классическими, так и новейшие варианты выполнения реконструктивных операций, сопровождая изложение большим количеством схем, таблиц и классификаций, значительная часть которых ранее не публиковалась.

Часть 4 (главы 34–42) — «Эстетическая хирургия». Эта часть включает описание современных вариантов техники коррекции рубцов, омолаживающих операций на лице, ринопластики, пластики молочных желез, передней брюшной стенки, улучшения контуров фигуры, в том числе методом липосакции. Большое внимание уделено принципам отбора пациентов, а также документации, необходимой для юридического закрепления прав и ответственности как врача, так и пациента. Отметим, что детальное описание современных методик эстетических операций на русском языке — безусловная новинка, к тому же весьма своевременная: интерес к этой области хирургии в нашей стране в последние годы неуклонно повышается.

Итак, отечественные хирурги получили в свое распоряжение фундаментальное руководство, в котором, по сути, синтезированы все достижения пластической и реконструктивной хирургии, прежде всего микрохирургии конечностей и эстетической хирургии, за последние 25 лет.

Монография прекрасно издана, содержит 744 страницы текста, более 1500 иллюстраций и, без сомнения, станет настольной книгой для травматологов-ортопедов, специалистов в различных областях пластической хирургии, хирургии кисти, реконструктивной микрохирургии, реплантационной хирургии, хирургии нервов, комбустиологии, челюстно-лицевой хирургии и др.

Проф. К.П. Пшеничнов (Ярославль)

По вопросу приобретения книги можно обращаться по адресу:

С.-Петербург, 194291, пр. Культуры 4,
Центр пластической и реконструктивной хирургии

Контактный телефон/факс: (812) 558-8517
Электронный адрес: belousov@pop3.rcom.ru